



▲殲11可攜超遠距空空導彈「霹靂15」巡邏東海 設計圖片



▲航空兵為戰鬥機安裝格鬥導彈

資料圖片

紅旗9布防海南航母基地

外媒熱議

【大公報訊】據加拿大《漢和防務評論》報道，最新的衛星圖片顯示海南島核潛基地、航母基地周邊，已經換裝新型地對空導彈。

文章稱，2014年開始，海南海軍基地對這些地對空導彈陣地進行新的改造。中國海軍強化航母基地、核潛基地周邊的防空措施在意料之中。

在三亞，航母基地周邊，至少改造了三個防空導彈陣地，它們都在山上，偽裝隱藏，從陣地外形推測，完全不像空軍的地對空導彈陣地，因此推測這些防空導彈屬於南海艦隊海軍防空旅。

高中低攔截不留死角

從海南島的三個防空導彈陣地外形推斷，它們最有可能是「紅旗9」、「紅旗6」和LD2000型彈炮結合系統，構成高中低混合攔截，其中底層主要負責攔截巡航導彈。至於「紅旗9」、「紅旗6」之間形成的死角，由「紅旗12」中程地對空導彈加以填補。

由此看來，海南島海軍的兩大戰略基地，核潛、航母周圍，形成了嚴密的防空網。

此外，海南島的反潛直升機數量也在增加。2014年，在海航直升機機場開始修建新的機庫，一個新型拱頂機庫建設完成。再有，2013年的官方軍事報道就出現過海南艦隊岸導團（岸基導彈團）部署「鷹擊62」反艦導彈的圖片。「鷹擊62」射程超過290公里，部署的陣地要求為海拔不超過800米，距離海岸不超過25公里。

這樣看來，海南島集中了航母、核潛、三種最新式的地對空導彈、火炮防禦系統，核彈頭，有可能還部署了「鷹擊62」岸防導彈；而更多的反潛直升機、殲轟7A、殲11B等作戰飛機，海軍預警機已經駐紮在陵水機場。

軍工匠人

在導彈上雕刻火藥

【大公報訊】據央視報道，在不久前的「9·3」大閱兵上，一批國產武器裝備精彩亮相、震撼人心。在這些「國之重器」的背後，是一群默默無聞的軍工匠人，他們膽量超人，負責為導彈雕刻火藥。中國航天科技集團第四研究院7416廠的徐立平就是天天與火藥打交道的人。

固體燃料發動機是戰略戰術導彈裝備的心臟，它的製造有上千道工序，要求最高的工序之一就是發動機固體燃料的微整形。雕刻固體燃料，也就是火藥，極其危險，稍有不慎蹭出火花，就會引起爆炸。0.5毫米是固體發動機火藥面精度的最大誤差，徐立平雕刻的精度不超過0.2毫米，還沒有兩張A4紙厚，堪稱完美。

徐立平說，火藥面精度是否貼合設計形狀和尺寸，直接決定導彈能否在預定軌道達到精準射程。在「9·3」閱兵中，不少導彈發動機火藥就是徐立平雕刻的。現在他又為神舟系列火藥微整形忙碌着。

由於火藥有很強韌性，加上含有粗糙的顆粒，用刀的力量很難把握。一刀切下去，火藥面很難保持平整。火藥整形不可逆，一旦切多了，或者留下刀痕，藥面精度與設計不符，發動機點火後，火藥不能按照預定走向燃燒，發動機就很可能偏離軌道，甚至爆炸。



▶徐立平在雕刻導彈發動機火藥 網絡圖片

霹靂15 雷達11巡東海

軍情觀察

【大公報訊】近日，互聯網有消息傳出，中國研製成最新型超遠距空空導彈「霹靂15」，射程達到400公里，已掛載在殲11戰鬥機上，執行東海防空識別區的巡邏任務，對象是偵察預警機等目標。

射程400公里 專驅預警機

網上消息稱，「霹靂15」彈長3.8米，彈徑210毫米，翼展403毫米，發射重量180~230千克，動力裝置為可變流量的固體火箭沖壓發動機，採用雙下側二元進氣道，彈體中部有兩片彈翼。彈體主要由導引頭天線罩、電子系統艙、戰鬥部艙及整體式固體火箭發動機艙4部分組成。「霹靂15」具備全向位、全天候、「發射後不用管」的作戰能力。

最高速度超過4馬赫

據新浪網報道，「霹靂15」配備兩級固體火箭發動機，由於增加了沖壓發動機段，最高速度超過4馬赫，最大射程400公里。這種導彈搭配30千克桿狀高爆預置破片彈頭，

通過主動激光近炸引信起爆，足以擊毀大型飛機、直升機，甚至巡航導彈等目標。

美國現役的主動雷達導引中程空空導彈AIM120「監獄」最大射程為90公里，體積幾乎大一倍的「霹靂15」要實現比它多出310公里的射程，如果二者都是裝火箭燃料當然做不到。那麼只有兩個辦法，第一是使用沖壓發動機，在火箭發動機速度達到2馬赫後，沖壓發動機開始運作，利用空氣動力推進大大減少燃料使用量。

其次就是使用多級火箭推進器，第一級使用完後就拋棄，另一級開始點火，這樣能夠減輕導彈重量，從而實現更遠射程，如果兩個手段結合起來，射程可以更遠，因此空空導彈400公里的射程絕對不是達不到的。

這樣設計的導彈會有一些弱點，例如沖壓發動機的確可以

衝到4馬赫以上，但其低速性能一般。

還有，戰鬥機在面對導彈來襲時往往會進行小半徑大轉彎，此時導彈也必須進行急劇的轉彎才能夠追上戰鬥機，沖壓發動機空空導彈在進行大幅度轉彎時，必定要涉及一個速度矢量調整方向的過程，這個過程中，如果轉彎半徑過小，速度馬上會降低到音速以下，發動機會熄火，導彈就會掉下來。

主要用途非近距空戰

此外，400公里射程的空空導彈其實沒有多大作用，因為戰鬥機雷達無法探測400公里外的目標，即使裝備相控陣雷達的戰機，雷達探測範圍也只有200公里，鎖定目標的距離更近，那麼帶這樣射程的導彈空戰其實毫無必要。

因此「霹靂15」絕對不是用來進行空戰的。雖然它不能用來攻擊戰鬥機，但對象可以是偵察機、預警機等高價值目標。

▲「霹靂15」最高速度超過4馬赫

網絡圖片

超視距導彈 新銳殺手鐗

【大公報訊】據美國「大眾科學」網站報道，超視距空空導彈是一種遠程導彈，戰鬥機用它來摧毀遠距離的敵方戰鬥機、轟炸機、加油機、無人機和其他飛機。9月15日，中國成功試射最新超視距空空導彈「霹靂15」(PL15)超視距空空導彈，摧毀了一架目標無人機。

「霹靂15」是用來替代中國目前用雷達制導的超視距空空導彈「霹靂12」。據悉，後者射程接近100公里。相比於「霹靂12」，

「霹靂15」的雷達主動探測距離增大，並具備抗干擾數據鏈，同時還有一個雙脈衝固體火箭發動機來擴大射程。

「大眾科學」稱，即使在原型階段，在中國試射這種導彈的同一周，美國太平洋空軍司令部司令霍克·卡萊爾在2015年空軍協會會議上發表講話時，援引「霹靂15」作為美國會為一種用來取代美國超視距空空導彈的新導彈發款的理由。他的理由是「霹靂15」通過加入沖壓式引擎，射程可高達150~200

公里。這將超出現有的美國空空導彈的射程，使得「霹靂15」的應付對象可以包括F35戰機、轟炸機和空中加油機等，而美國在太平洋上空採取行動時，這些飛機至關重要。卡萊爾表示，壓制「霹靂15」是美空軍高度重視的問題。

「大眾科學」在報道中稱，隨着「霹靂15」向部署階段邁進，它將裝備到中國的隱形戰鬥機，如殲20和殲31，以及現役的殲10、殲11、殲15和殲16戰鬥機上。

第五代PL10已試射30次

【大公報訊】綜合簡氏防務周刊、騰訊報道，中國已經完成第五代「霹靂10」(PL10)短程空空導彈的研發工作。有內地媒體日前更罕見地公布了該型導彈的關鍵數據，並稱「霹靂10」原型彈已於2013年完工，目前已完成了30次試射。

「霹靂10」是中國最新一代近距離格鬥

導彈，它打破了中國格鬥導彈研發完全依賴仿製改進和技術引進的歷史。

2013年公開出版的「十二五」技術叢書中，《空空導彈方案設計原理》裡披露了很多與中國新型導彈相關的設計思路和關鍵的技術選擇。比如霹靂10格鬥導彈，就採用了強化近距離殺傷概率，而弱化最大射程的思

路。

2013年，「霹靂10」空空導彈在內地軍事網站首次亮相，由殲20隱形戰機掛載。最近，它又現身在殲11戰鬥機上。

有內地電視台最近採訪了「霹靂10」主設計師梁曉庚，採訪頗有些不同尋常的意味，因為報道提供了「霹靂10」一些重要性能數據，中國罕有在一款新型武器公開亮相前便這樣做。媒體在報道中指出，「霹靂10」

重89千克，長3米，射程20公里。截

至目前，該導彈歷經七年研發，並進行了30次試射。

報道還指出，「霹靂10」加裝了抗干擾型多元紅外成像導引頭，能夠高離軸角發射，具備超機動性，與同等級空空導彈相同。

縮短射程強化獵殺能力

相較於上一代近距離格鬥導彈，「霹靂10」短程空空導彈的最大速度非常高，它能在2.5秒內就把速度提升到4倍音速，目的是為了擴大對付美國F22戰鬥機這類目標的不可逃逸區，提升可靠殺傷概率。畢竟同樣具備超巡和隱身之間的四代制空戰鬥機相互爆發空戰，隱身的特性肯定會大幅壓縮超視距交戰時的發現、鎖定距離；而超巡帶來的高速，又使雙方交戰距離的壓縮過程變得空前短暫。四代機之間出現近距離格鬥交戰的可能性不僅沒有消除，而且還對格鬥導彈的性能提出了更高的要求。

「霹靂10」大幅提高速度也付出了不少代價，比如飛行控制、材料工藝和設備等方面的要求，使它的研製進度比一些早期資料披露的規劃時間要晚不少。但對於性能最大的影響則是，最大射程不可避免的縮短了很多。

軍事百科

◀中國空軍已列裝多型
霹靂空空導彈 資料圖片

霹靂10基本數據

彈直徑	20.3厘米
翼展	約80厘米
發射重量	89千克
彈頭	33千克高爆碎裂彈
導引	紅外成像導引
推進	單級固體發動機
最大射程	20公里
最大速度	4馬赫



「霹靂10」屬近距離格鬥彈，採用先進的紅外成像導引，能區分敵機和誘餌，還可由飛行員佩戴的頭盔瞄準具控制發射。為有效打擊高機動性目標，該導彈採用推力矢量技術，具有極高的使用過載。「霹靂10」的性能與美國先進的「響尾蛇」AIM9X導彈不相上下。